

中華國劇團舉行酒會招待外賓。領隊鄭貞銘教授（右起第三人戴眼鏡者）與外賓握手。



# 寰宇新記（一）

## ——中華國劇團北歐紀行

### 寫在前面

去年（六十五年）九月，奉命偕同中華國劇團四十四位團員遍遊半個世界，足跡從北歐至中歐然後中美洲、南美洲，而後轉至美國再返抵台北，全程約三個多月。

在這段時間裏，每一個日子都充滿挑戰；每一段經歷都令人難忘，我說這是一段多采多姿的行程，也是一段艱苦奮鬥的歷程。中華國劇團足跡所至之處，無不轟動，為國民外交確盡莫大功能，我不得不欽敬教育部蔣彥士部長之眼光與魄力，感謝全體演職員之精誠團結，通力合作；旅外華僑與國際友人之處處協助，隨時支援。

回到台北，恍如隔世之感，休息多日，仍未能恢復。我知道，在這段日子裏，所付出的精神負荷與體力超支都非以往所曾經歷。

承「中外雜誌」發行人王成聖教授好意，要我為中華國劇團海外之行撰文，我只能就行程日記，稍事整理，擬分「中華國劇團北歐紀行」「奧國紀行」與「中南美紀行」三篇，連續刊載。雖嫌雜亂無章，但或可為全程之每一樁事物存真也。

貞銘

六六年二月於正維軒

九月十四日 星期二 飛行途中

中華國劇團在經過為期一個月的集訓後，今天終於成行，我們將飛往歐洲地區演出一個多月；這是一個艱難的工作，也是一個光榮的任務。

由於這是我國十八年來第一次前往歐洲地區演出的國劇團體，受重視是可以預期的；但由於歐洲地區大都與我沒有正式邦交，左派之滋擾與破壞也是可以想像。全體四十五位團員都抱定奮鬥的決心踏上征程。

教育部長蔣彥士以及各界關心國劇藝術的人士如張光濤、謝文華、李鍾桂、王華林、王之珍、桂宗堯、謝君範、劉承叔等數十人前來機場送行。蔣部長指示我：除照拂全體團員順利完成演



中華國劇團團員合影。第二排左起第一人為鄭貞銘教授、第四人為嚴蘭靜小姐、第五人為陳雅鴻教授、第三排右起第七人為連戰主任，第二排右起第四人為徐露小姐。

出任務外，並讓團員多欣賞西方歌劇表演，以資觀摩，並提高我國演藝人員的素質。此外，並就便多搜集一些西方歌劇院、藝術館之建築藍圖，作為今後我國設計類似建築之參考。

蔣部長的指示至關切要，也顯見其眼光與魄力。

這是一段相當漫長的飛行旅程，我們從台北出發，途經香港，以及泰國的曼谷、印度的新德里、阿拉伯的杜貝、希臘的雅典、荷蘭的阿姆斯特丹、丹麥的哥本哈根，然後才抵達芬蘭首都赫爾辛基——這是我們北歐行程的第一站。

旅程中最令我們難忘的，是在曼谷機場過境停留的五個多小時中，適遇自越南逃出的一百五十三名難民，他們原都在越南經商、教書或作其他的工作，但自越南淪陷後，越共的血腥統治，迫害的手段殘忍，使他們寧願犧牲全部財產而冒九死一生投奔自由；一位吳姓的中年商人告訴我：如今一切成空，剩下一條命已是萬幸。

談起一年半滯後的生活，他們用「慘」字形容。總之，有錢有罪。有錢人一批批送去勞動改造與思想改造，令你求生不得、求死不

能。

— 自由誠可貴。享受自由的人能不珍惜？

### 九月十五日 星期三 赫爾辛基

由於時差的關係，我們雖然飛行了三、四十小時，可是當我們抵達赫爾辛基的時候，仍是當地的時間十五日下午二點半鐘。

機場迎接我們的，是經紀人德籍的史諾第，此外別無親人。迢迢萬里，全是陌生的人與地，在此「舉目無親」的狀況下，全團同仁心情之緊張可以想見。

史諾第告訴我們：駐在此間的匪偽使館，爲了阻止我們的演出，這幾個月不斷地向芬蘭政府提抗議、施壓力；即是在我們抵達的當天上午，匪偽使館幹部仍繼續向芬蘭外交部無理取鬧，企圖作最後的掙扎，阻撓我團入境。

爲了這支藝術隊伍的入境簽證，芬蘭國會曾經進行激烈辯論，最後經過票決，正義終於戰勝邪惡，決定讓這支藝術隊伍入境。

我們住在湯尼（Tori）旅社，這是古老式的歐洲建築。我在同仁喝咖啡之時，強調兩點：第一、我們是一支藝術隊伍，帶着中華傳統文化與中華民國人民的友誼來到北歐，不管匪共如何施壓力，我們決心圓滿完成演出任務。

第二、爲了全體團員的安全，大家必需互相照顧，並提高警覺，遵從團體行動規定。

九月十六日 星期四

赫爾辛基

今天芬蘭的報紙顯著刊出中華國劇團抵達的新聞與照片，有的報刊是以第一版的顯著地位刊出。旅館的經理告訴我：芬蘭的報紙幾乎多年都

看不到中華民國的消息，你們的到來喚醒了北歐人民對你們的注意與瞭解，你們是一支了不起的

國民外交隊伍。

赫爾辛基是一個國際聞名的都市，乾淨而和平。一九五二年，世界奧林匹克運動會大會在這裏舉行。全市充滿歐洲傳統

都市的建築，無數小湖泊點綴着，更增加它的明媚生動，市中心的範圍不大，但市郊有多處的松林和不計其數的小湖泊，十分美麗。

同仁在稍事休息後，分組遊覽市區，大家對這個號稱「千湖之國」的國家，十分有興趣，這裏的人民樸實、誠懇而有禮，崇尚和平、民主與自由；百貨商店應有盡有，街頭也可以發現來自我國裕隆廠的汽車。

負行政責任的同仁則不斷與經紀人研商各種有關演出事宜。

九月十七日 赫爾辛基

連日的飛行與勞累，深夜常至十二點過後才能安寢，所以早晨大多休息。



徐中菲（右）翁中芹飾演白蛇傳一幕。

午飯過後，部分同仁到演出劇院觀察現場，看到部分戲箱被匪共人員動了手脚，戲箱外被塗寫標語，戲箱內被貫了水，服裝組同仁立即整理，設法晒乾、燙乾。大家對匪共的卑鄙手段都極端憤慨。

一位曾經在屏東地區傳教近廿年的傳教士畢滿德先生，在報上看到中華國劇團來訪的消息，極為高興，特地從一百公里外開車到赫爾辛基找我們，並準備一輛專車讓我們飽覽赫城風光。然後並在一所教堂準備茶點招待同仁。

這時教堂正在作禮拜，我除代表全團贈以團徽表示感謝外，並由團員獻唱「滿江紅」與「茉莉花」以表謝意。

這是我們出國後第一次享受到的人情溫暖，心中的感觸頗深，而中華國劇團的歌聲，在這遙遠的北歐，確也贏得無數真摯的友誼。

九月十八日 星期六 赫爾辛基

今天開始展開在芬蘭首都的三場演出。演出地點是在一家典型的歐洲歌劇院——瑞典歌劇院，這家劇院位於市中心區，座位約八百個。

上午九時過後，我們就出發到劇院整理行裝，檢查燈光與佈景，然後進行排練。

演出的劇碼是「貂蟬」與「金山寺」；這兩齣戲在國內集訓時就一再經過研商，並穿插一些能讓外國人欣賞的武功與舞蹈，盡量將中國國劇的特色以及象徵性的車船轎馬在戲台上演出。

晚上七點半準時開演，觀眾在六點以後就陸續進場；在歐洲，欣賞戲劇是一樁極隆重的事，大家都盛裝出席；從服飾與舉止上看，可知觀賞者

多是社會中上層人士。他們的欣賞能力很高，透過英文的說明，都能够領會劇中的意義，也更欣賞中國文化的精湛奧妙。

會場也出售特刊，彩色印刷，很精美，幾乎人手一冊。劇中主角如徐露，嚴蘭靜，李陸齡，趙復芬，徐中非，翁中芹以及曹復永，葉復潤，高德松都成了觀眾評論的對象，大家對他們都充滿着好奇的喜愛。

演出後，觀眾掌聲如雷，「安可」之聲不絕於耳；全體演職員雖然疲累，忙碌到近凌晨一、

傳教士畢滿德也帶了一些朋友來觀賞，並送一大簍水果給同仁，盛情令人感動。畢滿德告訴我：「去年匪共也派過一個團體來演出，充滿政治教條，所以引起反感。」明天即將離境，我們對這個最先受蘇俄武力征服而向蘇俄極力爭取自由的國家，內心表示相當的敬意。一位芬蘭記者告訴我：「我們本着自立的精神和慾點的心思，一步步把國家推進至繁榮境地。」今天，芬蘭的經濟空前發展，它那將近四百七十萬國民所享受的自由生活，更遠勝於蘇俄勢力範圍內任何其他國家的人民，這一點使我們獲致深刻的印象。

午餐後，全體同仁經過兩個小時行程，到達聖他費爾城演出，這是一個現代化的綜合藝術館，雖然祇有七、八百個座位，但氣派不凡。演出在準八點開始，全場觀眾聚精會神，給了我們最熱烈的掌聲。當我們演完戲整理行裝，再返抵奧斯陸旅社時，已是次日凌晨一時。渾身之力。

左派與匪共雖也會企圖破壞今天在聖他費爾城的演出。但劇院經理說，我的劇院祇要求有高超的藝術水準，而不管政治因素，匪被駁得面容無光。

午餐之時，有一位卅七歲的青年于懷仁來找我們。他來自台灣，現在挪威經商。于懷仁見到團員，雖是初相逢，但一見如故，在異地相逢，倍感親切。

多爲高原和高達八千呎的山峯。挪威全國面積共卅二萬三千多平方公里，但國境的三分之一位於北極圈以北。首都奧斯陸位於奧斯陸峽灣的末端，周圍是樹木茂盛的高地和湖沼。

我們於當地時間上午十一時抵達，中午被安排在衆民大酒店，店主是來自香港的上海人，這是同仁出國後第一次吃中國飯，人人叫過癮。

九月廿日 星期一 奧斯陸

清晨乘荷蘭航空公司班機飛離芬蘭，邁向我們訪歐行程的第二站——挪威首都奧斯陸。

挪威是一個狹長的國家，有一萬七千哩長的凹凸不平的海岸線，佈滿達十五萬個島嶼和深入的峽灣，國內



九月十九日 星期日 赫爾辛基

今天是星期例假，我們有兩場演出。一場是四時，一場在晚上七點半分。

同仁在演出之前，祇能吃點三明治，工作是否的。我則在前台照應，一方面觀察觀眾反映，一方面看同仁演出，注意一些須改善的細節，為改進的參考。

傳教士畢滿德也帶了一些朋友來觀賞，並送水菓給同仁，盛情令人感動。畢滿德告訴我：「去年匪共也派過一個團體來演出，充滿政治教條，所以引起反感。」

明天即將離境，我們對這個最先受蘇俄武力征服而向蘇俄極力爭取自由的國家，內心表示相當的敬意。一位芬蘭記者告訴我：「我們本着自立的精神和懶點的心思，一步步把國家推進至繁榮境地。」今天，芬蘭的經濟空前發展，它那將近四百七十萬國民所享受的自由生活，更遠勝於蘇俄勢力範圍內任何其他國家的人民，這一點使我們獲致深刻的印象。

九月廿日 星期一 奧斯陸

挪威首都奧斯陸。

挪威是一個狹長的國家，有一萬七千哩長的凹凸不平的海岸線，佈滿

清晨乘荷蘭航空公司班機飛離芬蘭，邁向我們訪歐行程的第二站——



口處，散發傳單，叫囂謾罵，甚至將劇場入口處反鎖，並團團圍住服裝箱，不僅阻撓我團人員的進入與演出，並叫囂迫使團離挪威，態度囂張之極。我見此情況，除向同仁說明狀況外，並要求同仁鎮定，我們決心奮鬥到底，決不輕易放棄演出，更不輕言離去，我們決心使中華兒女的正義精神，在世界的每一個地區，都能抬起头、挺起胸來。演出經紀人也不斷地與为首的左派份子談判，在旁的四、五位警察也婉言勸阻這些無聊份子，但左派態度惡劣，交涉不得要領。

挪威的大眾傳播界，對於我團的到來與演出，本已矚目，經左派份子之騷擾與破壞，更為重視。電視記者紛紛拍鏡頭，報紙記者也到現場採訪，並拍攝照片。我告訴挪威記者：這是一個藝術團體，旨在表演藝術與表達友誼，我們決不向暴力與邪惡屈服。

匪偽在挪威的大使館大約二、三十人，本團有人發現匪偽份子乘坐一部賓士號轎車經過現場，在緩緩駕駛中看了一下現場，然後離去。一位挪威朋友告訴我：這種無恥行徑，顯然是匪偽人員的卑劣手段，他們利用金錢在幕後收買無知之徒，為虎作倀。而這些被利用的青年，也多是當地的無賴，他們是奧斯陸治安之癌。

如此雙方僵持了四、五個小時，眼看化粧的時間也已經來不及，同時也由於今天是我們到達奧斯陸的首日，情況不明，為顧慮全體同仁的安全，並防止左派份子對我演出的服裝與道具之破壞，而影響往後的行程，所以與演出經紀人不斷研商的結果，決定宣佈暫停演出一場，以等待明天的繼續奮鬥。

爲了明天的演出奮鬥，工作人員與經紀人又不斷地研究、磋商。這些日子，不到凌晨一點，是無法就寢的。

，雖然今天有這一小撮左派份子受匪偽指使而破壞、示威與阻撓，但終將引起正義人士的唾棄，這是可以斷言的。

。曾經出國演出多次的葉復潤與曹復永告訴我：過去雖然出國多次，但從未遇像今日的緊張情況。若干女團員更是厭惡左派份子的卑劣伎倆！

熱心的于懷仁不僅帶水菓慰勞大家，這兩天更放下自己的工作，隨時協助本團的工作，他的父親與畢業於

## 中外人物專輯(一)

汪公紀等著·定價三拾元

(二)

雷嘯岑等著·定價三拾元

(三)

## 中外人物專輯(四)

王培堯等著·定價三拾元

(五)

## 中外人物專輯(六)

賴景湖等著·定價三拾元

(七)

## 中外人物專輯(八)

胡耐安等著·定價三拾元

(九)

## 中外人物專輯(十)

李先聞等著·定價三拾元

(十一)

## 中外人物專輯(十二)

王培堯等著·定價三拾元

(十三)